



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ПЕНЗЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ
АРХИТЕКТУРЫ И СТРОИТЕЛЬСТВА»
440028, Пенза, ул. Германа Титова, д. 28.
Тел./факс: (8412) 49-72-77
E-mail: office@pguas.ru
WEB: www.pguas.ru
ОКПО 02069059
ОГРН 1025801202624
ИНН/КПП 5835000786/583501001

11.03.2022 № 23-01-359

На № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ

Ректор
федерального
государственного
бюджетного
образовательного
учреждения высшего
образования
Пензенского
государственного
университета архитектуры и
строительства (ПГУАС)
к.т.н., доц. Болдырев С.А.

Россия, г. Пенза, улица
Германа Титова, д. 28.



« 11 » 03 2022

г.

ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства» на диссертационную работу Порфириева Андрея Николаевича по теме «Обеспечение экономической безопасности пенитенциарных учреждений на основе совершенствования системы ресурсо- и энергосбережения», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – строительство)

Актуальность темы исследования.

Пенитенциарная система Российской Федерации одна из самых многочисленных в мире. Современные экономические условия обнажили множество экономических проблем исправительных учреждений, и в

настоящее время экономическая безопасность исправительного учреждения является актуальным направлением исследований, позволяющим повышать экономическую эффективность деятельности и избегать угроз невыполнения ими важных государственных функций.

Вопросы обеспечения экономической безопасности исправительных учреждений являются одними из основных при решении проблем достижения основных целей их деятельности и важнейшими при функционировании всей пенитенциарной системы, и тесно связаны с эффективным использованием и модернизацией производственных предприятий и подразделений, функционирующих в условиях режимных требований, а также социальной инфраструктуры, в том числе жилищно-коммунального хозяйства.

Для реализации государственных задач ФСИН России осуществляет снабжение энергоресурсами учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, обеспечивает бесперебойные поставки энергии на объекты за счет собственного энергетического комплекса, а ежегодные затраты на обеспечение уголовно-исполнительной системы всеми видами энергетических ресурсов составляют около 10 % от затрат на содержание всей уголовно-исполнительной системы. Высокий износ энергетического оборудования, перегруженная и не всегда эффективная система планирования потребления энергоресурсов, неравномерное финансирование оплаты потребляемых энергоресурсов являются существенными угрозами экономической безопасности пенитенциарных учреждений.

С учётом изложенного, диссертационная работа Порфириева Андрея Николаевича является актуальной для экономики и значимой с научной и практической точек зрения.

Предметная область исследования находится в рамках научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством ВАК РФ: п. 12 Экономическая безопасность (12.6. Концептуальные и стратегические направления, критерии экономической безопасности; 12.24. Организационно-методологические и методические аспекты обеспечения экономической безопасности); п. 1.3 Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – строительство (1.3.74. Организационно-экономические аспекты формирования систем управления ресурсо- и энергосбережением в жилищно-коммунальном хозяйстве).

Объектом исследования выступает экономическая безопасность пенитенциарных учреждений Российской Федерации.

Предметом исследования являются управленческие отношения, возникающие при обеспечении экономической безопасности пенитенциарных учреждений Российской Федерации на основе совершенствования системы их ресурсо- и энергосбережения.

Цель исследования, заявленная в диссертационной работе, соответствует предмету и объекту исследования.

Научная новизна и значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов.

К наиболее важным результатам, характеризующим безусловную научную новизну исследования и личный вклад автора, нужно отнести следующие:

1. Уточнено содержание ряда понятий, используемых в экономической науке применительно к процессу обеспечения экономической безопасности пенитенциарных учреждений, в том числе: «экономическая безопасность пенитенциарного учреждения», трактовать которую автор предлагает исходя из состава выполняемых им функций, а также «энергосбережение пенитенциарного учреждения», как комплексный многоэтапный процесс (стр. 20-22, стр. 43-44).

2. Предложен систематизированный набор средств сбора сведений о ресурсо- и энергосбережении жилищно-коммунального хозяйства пенитенциарных учреждений и средств воздействия на данные процессы с целью осуществления экономически оправданного и эффективного использования энергоресурсов при сложившемся уровне технологий и в соответствии с требованиями экономической безопасности исправительных учреждений (стр. 47-51).

3. Предложен научно-концептуальный подход к совершенствованию системы жизнеобеспечения пенитенциарного учреждения как комплекс ключевых положений, определяющих общую направленность перепроектирования системы, пошаговый алгоритм перепроектирования, набор конкретных мер совершенствования, что значительно обогащает существующую методическую базу управления жизнеобеспечением исправительных учреждений (стр. 72-82).

4. Разработан методический подход к оценке экономической безопасности деятельности пенитенциарных учреждений, базирующийся на дифференциации используемых показателей по группам функций, выполняемых ими, и отличающийся оценкой устойчивости выполнения

функций субъектами обеспечения экономической безопасности (стр. 108-104).

5. Разработана совокупность правил и процедур принятия проактивных управленческих решений по обеспечению экономической безопасности пенитенциарного учреждения, позволяющая упреждать негативное влияние угроз институционального, финансово-экономического, производственно-технологического и социального характера (стр. 29) и разрабатывать функциональные стратегии обеспечения экономической безопасности (стр. 102-104).

По мнению ведущей организации, вклад автора в разработку научно-обоснованного комплексного подхода к обеспечению экономической безопасности пенитенциарных учреждений на основе совершенствования системы управления ресурсо- и энергосбережением в ЖКХ с полным основанием можно отнести к наиболее очевидным элементам научной новизны данного исследования.

Практическая значимость исследования заключается в том, что авторские теоретические положения доведены до конкретных методических разработок и практических рекомендаций, имеющих существенное значение для решения важной задачи — методической поддержки обеспечения экономической безопасности пенитенциарного учреждения, в том числе на основе совершенствования систем жизнеобеспечения.

Результаты исследования могут быть использованы исправительными учреждениями при совершенствовании процессов, методов и моделей разработки и реализации стратегий, дорожных карт и планов, мероприятий по обеспечению экономической безопасности.

Материалы и выводы диссертации также могут быть использованы в преподавании ряда экономических дисциплин, переподготовке и повышении квалификации кадров финансово-экономических подразделений исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы.

Степень обоснованности положений и достоверность результатов диссертационной работы.

Диссертация Порфириева А.Н. посвящена научному обоснованию и разработке организационно-экономического механизма обеспечения экономической безопасности пенитенциарных учреждений на основе совершенствования системы управления ресурсо- и энергосбережением в жилищно-коммунальном хозяйстве. Исследование отличает научный стиль

изложения, аргументированность выводов, наличие внутренней связанности текста. Автор использовал 168 источников литературы, данные официальной статистики, ведомственной отчетности и административные данные. Работа содержит достаточное число рисунков, таблиц и схем.

Определение практически применимых решений и рекомендаций проведено на основе изучения отечественного опыта обеспечения экономической безопасности предприятий и организаций различных отраслей и сфер деятельности, исследования внутренней специфики пенитенциарных учреждений с учётом влияния факторов внешней среды, свойственных отечественной уголовно-исполнительской системе.

Кроме того, достоверность научных положений, цели, новизны, постановки задач, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается применением системного подхода, общенаучных методов теоретического и эмпирического исследования, экономико-статистических методов, а также непротиворечивостью полученных результатов.

Результаты диссертационного исследования внедрены в учебный процесс ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» при изучении дисциплин «Экономическая безопасность» и «Обеспечение экономической безопасности предприятия», приняты к использованию ФКУ Тюрьма-2 УФСИН России по Владимирской области.

Публикации по теме исследования достаточны: 9 опубликованных научных работ общим объёмом 4,4 п.л. (личный вклад соискателя 4,0 п.л.), в т.ч. в 4 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Структура и последовательность изложения материала соответствуют логике исследования. Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы, списка сокращений, приложений. Основная часть содержит 153 страницы машинописного текста, 28 таблиц и 18 рисунков.

Содержание публикаций и автореферата соответствует положениям диссертации, выносимым на защиту, содержащим научную новизну и имеющим практическую значимость.

Вместе с тем, диссертационная работа не лишена ряда недостатков и дискуссионных моментов, в связи с этим считаем необходимым сделать следующие **замечания**.

1. В модели организационно-экономического механизма обеспечения экономической безопасности пенитенциарного учреждения автором

выделено шесть функциональных стратегий (стр. 103). Такой подход требует отдельного обоснования, так как набор стратегий видится далеко не исчерпывающим, автором не дается пояснений по поводу возможности и необходимости их сочетания.

2. В диссертации выявлены предпосылки совершенствования системы управления ресурсо- и энергосбережением жилищно-коммунального хозяйства на режимных объектах (стр. 49). Однако среди них не названы основные, на наш взгляд проблемы, связанные с износом основных фондов, устаревшими технологиями энергопотребления и связанными с ними колossalными потерями энергоресурсов.

3. За пределами исследования остались вопросы ресурсо- и энергосбережения в производственных подразделениях пенитенциарных учреждений. Одновременно эти процессы существенно влияют на финансовую составляющую экономической безопасности любого субъекта хозяйственной деятельности.

Однако, следует признать, что отмеченные недостатки не умаляют научную и практическую значимость диссертационной работы Порфириева А.Н., а являются лишь дискуссионными вопросами, требующими дальнейшей проработки в научных исследованиях.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней

Диссертационное исследование Порфириева Андрея Николаевича на тему «Обеспечение экономической безопасности пенитенциарных учреждений на основе совершенствования системы ресурсо- и энергосбережения» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, содержащую новое решение актуальной научной задачи, которое имеет практическое применение.

Диссертация написана Порфириевым А.Н. самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку.

Автореферат достоверно отражает основное содержание диссертации в соответствии с требованиями ВАК, соблюдена логика в изложении теоретических, методических и практических результатов по специализации в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – строительство).

Вышеизложенное даёт основание заключить, что диссертационная

работа на тему «Обеспечение экономической безопасности пенитенциарных учреждений на основе совершенствования системы ресурсо- и энергосбережения» отвечает всем требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – строительство).

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой экономики, организации и управления производством ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства», доктором экономических наук, профессором Хрусталевым Борисом Борисовичем.

Диссертация и отзыв обсуждены и одобрены на заседании кафедры «Экономика, организация и управление производством» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства» «28 » февраля 2022 г. (протокол № 8).

Заведующий кафедрой «Экономика,
организация и управление производством»
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный
университет архитектуры и строительства»,
д.э.н., профессор

Хрусталев Борис Борисович



Хрусталев Б.Б.
доктор
17.03.2022

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства»

Адрес: 440028, Пензенская область, г. Пенза, улица Германа Титова, д. 28.

Тел. 8 (8412) 497277

e-mail: office@pguas.ru

сайт: <http://www.pguas.ru>